

寒门冠军、性侵冠军、亚洲第一人——

## 东京奥运会，那些让人感叹的人



【本报体育记者 雷震 报道】延期了一年的东京奥运会8日终于结束了。中美两大超级强国在东京赛场上、在奖牌榜上进行了两个礼拜的明争暗斗，结果还是伯仲之间，这种不相上下的对抗局势也是当今现实的写照。而且未来一段时间，将继续这种东西隔绝、各说各话的格局。

先看中国的表现，中国在东京奥运获得38枚金牌，是除了2008年北京奥运（51金，后因兴奋剂取消3枚）之外，中国在境外奥运会上取得最多金牌的两次之一。

奥运期间，中国队的金牌数一直保持领先。争夺一直到最后一天才分出胜负，美国女排下午夺金，中国最后一个夺金希望的女子拳击落败，美国39枚金牌，让中国“金牌强压美国”梦碎东京。

在当今中国高昂民族主义情绪下，金牌数能赶超美国，撩起了众多中国民众的情绪。把美国的气焰压下去，在外交场上、贸易谈判桌上没办到，这次东京奥运，最后一天失之交臂，差点就办到了。

中国队的摘金项目大多集中在举重、射击、跳水等项目上。这些项目与大众的生活结合并不紧密，运动员们几乎每四年才在公众面前亮相一次，无法形成持续的关注度。不过中国短跑名将苏炳添跑出9秒83的成绩，打破亚洲纪录的同时，还成为第一位登上奥运会百米决赛的黄种人，实现了突破。

中国代表团在东京奥运会上取得好成绩的原因，有内外两方面，外因是，很多国外的优势项目受疫情影响比较大，不少澳大利亚、美国的游泳运动员只能单独找私人游泳池训练，训练质量大打折扣。而中国的举国体制优势这时展现出来，备战期间，总局为代表团提供了有力保障和支持。运动员们封闭起来长期进行专业化训练，疫情期间不但功力没有荒废，和西方运动员相比，没有后顾之忧的中国运动员是幸运的。

另一方面，奥运奖牌也是中国综合国力不断增强的体现。本届奥运会中也有不少非传统体制的运动员，例如替中国摘下首金的射击运动员杨倩，就是清华大学的“学霸”，暑假期间顺便拿到了两枚奥运金牌。

中国奥运代表团中，既有杨倩这样中产阶级的代表，也有中国底层百姓为命运奋斗的代表。获得东京奥运会十米台女子跳水冠军的14岁全红婵在记者会上说，激励她跳出满分的动机是想挣钱给妈妈治病。她从没去过游乐园和动物园，最爱吃的是辣条。她的直率发言引来同情声。

全红婵家住广东省湛江市麻章区迈合村，多年来家境贫困，母亲和爷爷都常年生病，家中为此耗尽积蓄。被教练认为有跳水天赋的全红婵七岁就离开家庭去练习跳水，全职的苦练造就了她的金牌。全红婵固然压住了命运的水花，但她所代表的中国大约六亿农民却未必像她这样幸运。

此消彼长，一向在田径、游泳等基础项目拥有巨大优势的美国队，本届奥运会金牌数却不见显著成长。新冠疫情和国内状况是两大主要因素。

一方面，受疫情影响，大部分没有国家保障的美国运动员的训练受到不同程度的影响，导致他们赛前准备不足，以至于在赛场上表现欠佳。另一方面，美国国内的诸多社会问题也让运动员分心劳神。

美国体操名将西蒙·拜尔斯因心理健康问题退赛引起轩然大波，这折射出美国的社会问题。作为一名美国最知名的非裔女性运动员，拜尔斯承受了太多关于性别和种族的偏见和压力，前队医性侵给她带来的身体和精神创伤更是难以消除。

但毕竟瘦死的骆驼比马大，美国的群众体育基础还是非常雄厚，这点力保美国的金牌奖牌榜继续领先群雄。有人预估说，照这个势头，2024年巴黎奥运时，中国将超过美国。那还要看这个“势”能否延续三年。

最后要给东京点赞，在新冠疫情的威胁下，东京坚持办奥运，哪怕近半数国人反对，哪怕空场损失巨大，东京恪守了承诺。国际奥委会主席巴赫在闭幕上称赞东京奥运是“史无前例”，确实名副其实。

至于举办东京奥运是否有意义？引用日本前乒乓球国手福原爱的一番话就是，“有的事情不是做了马上就知道了，可能要等20、30年之后，才知道它的意义吧。意义这个东西不是去找的，自己就会冒出来。”

## 体育简讯

本报体育记者 雷震

### 梅西离开效力17年的巴萨

巴黎圣日耳曼俱乐部10日宣布梅西加盟，年薪据悉超过3500万欧元，仍是世界第一高薪。巴萨5日官宣效力17年的梅西离队，原因是“经济和制度因素的制约”。

### NBA洛杉矶湖人队组成新的“三巨头”

NBA洛杉矶湖人队10日召开发布会，介绍全明星维斯布鲁克斯加盟了湖人，他和詹姆斯、戴维斯组成新的“三巨头”，湖人目前在自由市场上引入7位新援。

### 林书豪感染新冠

林书豪7日表示，在从旧金山飞抵上海隔离的第三天，他的核酸检测成为阳性，他的症状属于轻症，目前在上海的医院接受治疗。

### 小马队主教练和总经理续约

NFL印第安纳波利斯小马队11日宣布，主教练莱克与总经理巴拉德均已续约至2026，比起重金砸自由市场，小马管理层更愿意通过选秀补充人才。

### NFL名人堂，大曼宁进驻名人堂

NFL名人堂8日在俄亥俄州坎顿市举行仪式，原小马队传奇四分卫大曼宁、约翰逊和皮尔逊等人正式进驻名人堂。大曼宁5年前退役，他17年职业生涯大部分效力小马队。

### 足球欧洲超级杯

足球欧洲超级杯11日开战，英超豪门切尔西队经过点球大战以7:6击败西甲劲旅比利亚雷亚尔，队史第2次夺得欧冠杯，也是第8次加冕洲际比赛冠军。

### 格斗UFC，宋亚东终止中国拳手八连败的颓势

格斗UFC265比赛7日在休斯敦举行，中国的宋亚东和美国拳手肯尼激战三回合以分歧判定获胜，终止了中国拳手在UFC八连败的颓势。